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захист від пристріту українці найчастіше використовують булавку, заколоту на 

внутрішній стороні одягу (щоб ніхто не бачив). Також значна частина 

населення вірить у те, що від пристріту їх захистять одягнені на тіло хрестики 

та іконки. Зрідка захисниками стають певні прикраси та аксесуари. 

Серед талісманів Марокко особливе місце займає брелок у вигляді долоні, 

що називається йад ал Фатіма (рука Фатіми). Зображення долоні, виготовлене з 

тонкого срібного дроту, можна побачити на дзеркальці автомобіля, його носять 

на грудях дівчини. У деяких країнах на стіну кімнати, де сплять діти, вішають 

мідну долоню, в центрі якої на шарнірі укріплена інша долоня, розміром 

меншим, щоб оберігати дитину під час сну. 
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ХНАДУ 

У багатій на феномени українській культурі постать Марії Примаченко 

займає особливе місце за своєю унікальністю та силі таланту. Талан мисткині 

сформувався на підґрунті як творчих сімейних традицій, так і національного 

колориту українського села та життєвим злиттям з природою. 

Мистецтвознавці визначають жанр творів художниці як наївне мистецтво. 

Вважається, що авторами художніх творів цього жанру є митці, які не здобули 

академічної професійної освіти, але які відкритим та відвертим способом, що 

властивий дитячому сприйняттю реальності, змогли відзеркалити яскраві барви 

життя, що їх оточує. 

Марія Примаченко народилася й виросла в селі Болотня біля Києва. Її 

батько був теслярем, а її мати та бабуся, як і багато інших сільських жінок, 

вишивали сорочки, та вважалися одними з найкращих у цій справі. У дитинстві 

Марійка тяжко перехворіла на поліомієліт, а потім решту життя пересувалася 
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на милицях. Через необхідність залишатися вдома наодинці дівчина почала 

малювати на будь-яких матеріалах та будь-якими доступними засобами. 

Одним з перших публічних визнань її таланту здобув розпис батьківської 

хати за допомогою фарби, виготовленої з блакитної глини. Це привернуло 

уваги сусідів та допомогло отримати дівчинці перші замовлення на художній 

розпис та винагороду - порося, яке дозволило певний час годувати бідну 

родину. 

Створення традиційних українських візерунків та орнаментів вишиванок, 

життя в оточенні природи визначили стиль та надихнули молоду художницю на 

віддзеркалення особистості у власному казковому світі картин. І талант 

помітили. Її картина “Звіри з Болотні” зробила Марію відомою за межами 

рідного села та надала можливість отримати профільну освіту.  

За допомогою гуаші, паперу та картону мисткиня створює цикл картин, 

героями яких стають міфічні тварини в оточенні незвичайних рослин. 

Прагнення передати власні відчуття світу, емоції, власні підтримку чи 

засудження подій художниця втілює у світі “чудернацьких тварин”, які 

говорять, мов людина, поділяються на добрих чи злих, хижих чи наївних, у 

світі, що будується на дитячому максималізмі сприйняття реальності. 

Назви картин потребують окремої уваги. Власне назви 

супроводжуюються коментарями-роздумами як про звичайні повсякденні 

проблеми, так і проблеми всього людства. Наприклад: “Журяться рябушки: “А 

вже скоро зима, а в нас хати нема”. Обізвався зайчик “А я зими не боюся, у 

снігу сховаюся”.  Після катастрофи Чорнобиля художниця так рефлексує на 

трагедію: “Отаким снився четвертий блок. По ньому будуть рости квіточки. Як 

памʼятник буде навік коло нього. Будуть прилітати голубчики наші герої. 

Спасли нас пішли від нас” (1988). Наслідуя традиції стародавнього 

світосприйняття уособлення тваринного й рослинного світів, Марія 

Примаченко змогла реалізувати у творах все багацтво та різноплановість свого 

внутрішнього світу, життєвої сили й краси душі. 
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Її бичок, синій лев, рябий звір та інші тварини виписані яскравими 

насиченими фарбами без півтонів. Вибір кольорової гами обумовлений, з 

одного боку, життєвими труднощами (іноді браку фарби певного кольору), а з 

іншого боку, і створює міфічність героїв картин: синій лев, казковий бик, 

червоний кінь з крилами тощо. У мисткині немає блідих кольорів. Цікавий й 

унікальний спосіб прикрашення міфічних звірів: для цього Марія Примаченко 

обрала використання різноманітних орнаментів, знайомих для неї з дитинства 

та власно створених. Усе це разом занурює глядача в казковий світ, де все 

сховане від людського ока стає зрозумілим. Картини Примаченко не мають 

перспективи, тривимірності, які властиві академічному малюнку. Вони 

відбивають так органічно використану ілюзію дитячого сприйняття простору, 

пропорції та її відсутності: розміри казкових героїв та рослин часто збільшені 

або свідомо зменшині, що підкреслює важливість певного персонажа, робить 

його центральною фігурою, навколо якої об’єднуються дрібні деталі. 

Світ, створений Марією, простий та унікальний. Такі відомі художники, 

як Пабло Пікассо, Марк Шагал, надихаючись талантом Примаченко, створили 

власні картини, де намагалися повторити властиву їй манеру малювання. У 

будинку художниці гостювали такі митці як Сергій Параджанов, Павло Тичина, 

Микола Бажан тощо. Картини Марії Примаченко подорожували музеями світу, 

а її творчість здобула всесвітнє визнання. Портрет Марії Примаченко 

прикрашає одну з колекційних українських монет, а в її будинку у рідному селі 

Болотня створений музей. На жаль, під час російського вторгнення цей будинок 

був зруйнований, а частина експонатів було втрачено.  

В Україні шаную мистецтво Марії Примаченко,  і сьогодні є чимало 

охочих побачити її шедеври  в Національному музеї декоративного мистецтва. 

Унікальні мотиви картин художниці обирають дизайнери для декорування 

сучасного одягу, посуду, та інших речей.   

Література: 
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1. Фантастичні звірі, що розбіглися світом, або Чому картини Примаченко справді круті 

[Електронний ресурс] / Режим доступу: 

https://zaxid.net/fantastichni_zviri_shho_rozbiglis_svitom_abo_chomu_kartini_primachenko_sprav

di_kruti_n1477730 

2. Марія Примаченко, ніч в музеї [Електронний ресурс] / Режим доступу: 

https://youtu.be/oBbJpPjyUz8  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


